

加州再推動教師解聘法案公投

駐洛杉磯辦事處教育組

著名教改家李洋姬(Michelle Rhee)所屬組織的政治顧問大衛(Matt David)，於17日提出一項加州公投案，希望改變加州教師裁員的方法，廢除現行的年資(seniority)淺優先裁的規定，改以教師的工作表現評比作為準則，其中評比的內容部份包括學生測驗表現。公投案內容還包括加速解僱性犯罪等不適任教師的速度。

韓裔的李洋姬曾擔任華府特區的教育局局長，任內積極推動公校改革，鐵腕關閉表現差的學校，解僱300名公校教職員，引起反彈因而去職。她是加州首府沙加緬度市市長強森(Kevin Johnson)的妻子，所設立的公校改革組織「學生第一」(StudentsFirst)總部也設在沙加緬度。

「學生第一」是一全國性組織，推動以學生表現評估教師及教師教學表現決定聘僱一直是「學生第一」的核心目標，李洋姬也不諱言，她成立「學生第一」的目的就是為了平衡教師工會對公校制度的影響力。

提出公投法案的大衛表示此為人行為，並非代表「學生第一」，雖然他希望獲得「學生第一」的支持，但「學生第一」尚未表態。「學生第一」發言人也表示，他們曾討論在明年提出公投法案，但目前未決定就是大衛所提的文字內容。

「學生第一」已在多個州推動同樣的立法，但是在加州卻一直無法取得進展，因為加州的教師工會影響力巨大，工會一直支持年資制。

可預期教師工會將強力反彈，但對教師不滿的輿論也不容忽視。根據「全國教育統計中心」2013年的資料顯示，加州公立學校教師的薪資全美第5高，平均薪資為6萬9,324元，加州給每名學生的經費是9,202元，排名第39名，全國平均為1萬1,068元，加州學生在聯邦教育部「全國教育進步測驗」(NAEP)的閱讀和數學成績更是連年墊底。

此公投案須在2014年5月19日前收集到50萬4,600名註冊選民有效簽名，如獲足夠簽名，將在2014年選舉交付加州選民公投。

譯稿人:藍先茵綜合摘要

資料來源:2013年12月17日、沙加緬度蜜蜂報部落格;12月22日、世界日報連結網址:

<http://blogs.sacbee.com/capitolalertlatest/2013/12/michelle-rhee-pushin-g-california-ballot-measure-to-change-teacher-laws.html>、
<http://worldjournal.com/bookmark/24273364-->